

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14»
г. Сергиева Посада Московской области

Анализ работы школьной библиотеки
за 2021-2022 учебный год

Важное место в образовательном и воспитательном процессах школы занимает библиотека. Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы.

Цели и задачи.

Основные задачи библиотеки, стоявшие в учебном году- поддерживать и обеспечивать образовательные цели, сформулированные в концепции школы и школьной программе, выполнены.

Главная цель работы библиотеки - научить детей рациональным приёмам работы с книгой, поиску и анализу материала, привить умения и навыки информационного обеспечения учебной деятельности. Научиться быстро реагировать на изменения, критически мыслить, искать и перерабатывать необходимую информацию. Также стремились развивать и поддерживать в детях привычку чтения и учения. Развивали познавательные интересы и творческие способности детей посредством литературы через чтение и книгу.

Основные показатели.

Количество учащихся – 1458 человек, из них читателей - 825(56 %)

Вновь записанных - 71 человек

Количество педагогов – 84, из них читателей - 84.

Фонд учебной литературы –49119 экз.

Фонд художественной литературы – 8146 экз.

Кол-во посещений –2211

Кол-во книговыдачи – 17335

Школьная библиотека расположена в трех помещениях: в основном здании и двух филиалах: в Сортивном переулке и в Семхозе. Все библиотеки оснащены компьютерами, принтерами. Имеется выход в Интернет.

Работа с библиотечным фондом.

Фонд библиотеки укомплектован научно-популярной, справочной, отраслевой, художественной литературой для детей:

- младшего школьного возраста (1-4 классы);
- среднего школьного возраста (5-8 классы);
- старшего школьного возраста (9-11 классы);

- педагогической и методической литературой для педагогических работников;

В течение учебного года своевременно проводилась работа по комплектованию библиотечного фонда, его обработке.

Учебники заказаны по изучаемым программам в соответствии с Федеральным перечнем. Полученные учебники поставлены на учет, обработаны и выданы учащимся. Проведено списание устаревших учебников.

Учебниками обеспечены все учащиеся школы.

Фонд справочной литературы выделен в читальном зале.

Фонд художественной литературы находится в открытом доступе для читателей.

Фонд художественной библиотеки пополнился книгами в количестве 158.

В течении всего учебного года проводилась сверка фонда на наличие экстремистской литературы согласно Федерального списка экстремистских материалов и составлялся акт.

Старые книги постоянно ремонтируются силами совета библиотеки.

В течение года продолжалась работа по созданию электронного каталога. Вся вновь поступающая учебная и художественная литература вносится в электронный каталог.

В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводились беседы с читателями-детьми на абонементе, а классными руководителями на педсоветах.

В конце учебного года по графику прошла сдача и выдача учебников по классам.

Работа с читателями. Массовая работа.

В целом посещаемость библиотеки стабильна. Это говорит о том, что школьная библиотека грамотно удовлетворяет запросы обучающихся и педагогов.

Большая работа проводилась с учащимися начальной школы, они же являются самыми активными читателями, в среднем звене обучения читательская активность падает (это самые пассивные читатели библиотеки, особенно ребята 7 и 8-х классов); в старшей школе читательская активность возрастает, практически все ребята являются активными читателями, но дети в основном, берут программную литературу, и читают современные книги в интернете или приобретают в книжных магазинах. К сожалению, мы не можем предложить нашим читателям современные книги и стараемся в своей работе использовать то, что имеем.

Постоянно проводилась индивидуальная работа с читателями и оказывалась помощь в выборе книг.

В течение года регулярно оформлялись запланированные книжные выставки: С.Т.Аксакова, Ф.М.Достоевского, Е.Чарушина, Н.Некрасова, С.Алексеева, Г.Паустовского. Также были организованы выставки «Личность в истории»,

посвященные Михаилу Васильевичу Ломоносову к 310-летию великого русского ученого, Александру Невскому к 800-летию Великого князя и полководца. Были оформлены традиционные тематические выставки: к Новому году, к Дню Защитника Отечества, к Дню космонавтики, к Дню Победы, памяти юных героев-антифашистов «Юные герои», а также выставки: «Умные подсказчики- словари», «Ура, в библиотеке новые книги», «Книги-юбиляры 2022 года», «Книги, подаренные нашими читателями а также Понравилась ребятам встреча с нашим библиотекарем, Сергеево-Посадским поэтом, Докторовой Н.В, на которой она читала свои стихи. Были проведены запланированные литературные игры, викторины, медиа беседы, посвящённые писателям- юбилярам, памятным датам, знаменательным событиям. Детям очень понравилась презентация о необычных книгах мира и памятниках литературным героям. В связи с пандемией и работой некоторых классов на дистанте, а также по причине болезни, к сожалению, часть запланированных мероприятий провести не удалось.

В день памяти жертв Холокоста учащимся восьмых классов была показана презентация «Освенцим» об ужасах концлагерей.

Все мероприятия проводятся с использованием видео презентаций.

В течение года регулярно проводилось ознакомление педагогов с новинками методической и дидактической литературы.

Учителям оказывалась помощь в подборе литературы по учебной программе, к классным часам, родительским собраниям, общешкольным мероприятиям. Ежемесячно оформлялся библиотечный стенд «Библиотека» с подборкой заметок и материалов, посвященных знаменательным датам в учебном году. Постоянными рубриками на стенде были: «Календарь знаменательных дат», «Книги – юбиляры», «Знаменательные даты месяца», «Это интересно», «Личность в истории».

Информационная работа.

В течение года для учителей проводились обзоры новой учебной и методической литературы по мере поступления.

С целью знакомства с фондом и овладения навыками работы с книгой были проведены библиотечные уроки: экскурсия в библиотеку « Дом, где живут книги» и посвящение в читатели(1 кл.), «Правила и умения обращения с книгой» (1 кл.), «Выбор книг в библиотеке» (1 кл.), «Элементы книги» (2 кл.), «Структура книги»-презентация (4 кл.), « История возникновения книги» (3кл.), «Возникновение книгопечатания» (5 кл.), «Энциклопедии, словари, справочники» (5кл.), «Научно-популярная литература»(6 кл.)

Повышение профессионального уровня.

Сотрудники библиотеки изучали профессиональную литературу, работали с журналами «Школьная библиотека» и «Читаем, учимся, играем».

Участвовали в онлайн семинарах и заседаниях МО библиотекарей района.

Выводы.

В течение учебного года в план вносились некоторые изменения и дополнения, в основном это было связано с особенностью работы во время пандемии, переносом даты, времени или проведением незапланированных ранее мероприятий.

Организация книжного фонда проводилась с учетом изменения читательских интересов, обеспечен наиболее полный и быстрый доступ к информационным ресурсам. Полностью решен вопрос обеспечения учащихся учебниками, но, к сожалению, основной фонд художественной литературы устаревает. Книги становятся ветхими и постепенно списываются. Радует, что в этом учебном году фонд художественной литературы пополнился на 158 экземпляров, в основном за счет пожертвований родителей. За 2021-2022 учебный год количество читателей несколько уменьшилось, так как многие старшеклассники предпочитают читать книги в электронном формате. Я считаю, что поставленные задачи на 2021-2022 учебный год были выполнены.

Зав. библиотекой

С.В. Баканова